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Isdasţiâ fi
m T A  UBERTAŢEI BRAŞOV 

Telefos 226
Äboaament ansa! 360 lel 
tftastra streinStete 800 lel 
Anunţuri, reclame, după fari! Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şildenw* 
eratică, nn popor nu va da niciodată măsura 
însuşirilor luî culturale^ şi politice. |E ;̂ca şi 
cum ar grăi prin gura streinului.
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Cine distruge prestigiul
tării în streinâtate«

Re venind asupra scrisorii u- 
ani „Inginer român* epSrutS în 
ziarul „Universul* — e vorba 
de Insultele la adresa ţârii a- 
supra (cărora em stăruit mai 
mult în cei doi numeri prece
denţi ai ziarului nostru ~  ofi
ciosul guvernului ere tupeul să 
afirme că acţiunea autorilor a- 
celei broşuri de denigrare a tă
rii era dictata de interesele tă
rii.

In fata unei atât de îndrăs- 
•efe &firra&ţiani, nu şti să te 
mei revolţi sau s i  râzi. A de
nigra ţara în fata streinilor, prin 
broşuri traduse anume pe limba 
acestora, -  est-fei una au fă
cut liberali!, generalizând şi ur
mărind numai interese  de par
tid însemnează după eflrma- 
fie amintitului ziar, un act 
aa{îonaI sau patriotic.

Dacă mentalitatea liberală se 
împacă cu astfel de concepţii, 
mu putem decât să “rămânem în
mărmuriţi în fata nepătrunsului 
sin f patriotic al sfinxului dela 
Plodea.

S I  nu se uite însă un lucru ? 
C e mo! însemnează şl ce mai 
rămâne din presa ş! parlamen- 
tarii liberali, cari — atunci 
când s’a dovedit că autorii bro- 
şurei împricinate fac parte toc
mai din şirul fruntaşilor acestui 
partid — au ridicat la rangul 
de acţiune naţională crima ace
lora al căror nume şi moarte o 
cereau până atunci ? !

Oare streinătatea, care încă 
urmăreşte ceea-ce se petrece 
la  tara noastră, cu ce îşi va com 
pleda părerile despre o tură, 
al cărei parlament este în stare 
să se dimită la nenorocita ga
fă pe care,au făcut-o, în această 
ckestie, msmeîucii majorităţii 
guvernamentale ?I O astfel de 
atitudine a unui parlament şi a 
unul guvern de sigur că numai 
•inste nn va face tării pe care 
îşi spun c i  o conduc.

ace! partid care prin luptele sa
le a făcut cunoscute străinătăţii 
suferinţele şi dorul de viaţă na
ţională a Românilor de sub Un
guri, este numit şi arătat de o- 
ficiosul guvernului României 
mari ca o ceată de trădători 
inspiraţi de Budapesta,

Ce va zice şi ce idei işi 
face despre noi streinătatea în 
urma unei atât de criminale a* 
cuzaţiuni ? !  Şi ce vor crede fofi 
acei bărbat! ai streinăiătH, cari 
numele cunoscute şi »recunos
cute ale fruntaşilor acestui par
tid le văd azi terfelite în coloa
nele oficiosului guvernului şi 
călcpte în picioare de ioff foştii 
trădători al neamului, luaţi azi 
sub scutul şi ocrotitoarele a- 
ript ale guvernului României în
tregite ?!

Dacă mamelucii majoritari din 
Parlamentul brătienlst mau voie 
să simtă şt să creadă dec&t 
ceea-ce le comandă şeful sau 
şefii lor, — să nu eres dă cini
cii stăpănitori de azi a ţării că 
bărbaţii Apusului se dimii la a- 
cest rol.

Aceştia văd cu ochii lor, as
cultă cu urechile lor şi judecă 
cu mintea lor. Din ceea-ce văd 
şi aud despre tara românească 
trag concluzii, pe urma cărora 
ne judecă cum ei cred câ e 
bine. Iar presa şi adele ne
socotite ale actualului guvern 
nu i fac decât să ne vadă prin 
prisma „patrioticelor fapte* ale 
unei stăpâniri certate cu bunul 
simt Şi la duşmănie de moar
te cu opinia şi nevoile tării. Fi
indcă „Viitorul*, In dorul de a 
acuza, arată mereu spre noi ca 
spre nişte duşmani şi denigra
tori ai tării, iată, îî prezentam 
tabăra, în care trebue căutate, 
pentru ca să fie aflate, adevă
ratele rozătoare ale prestigiului 
românesc în streinătaie!

SITUAŢIA POLITICA

— In Parlam ent ş i în afară de el se  va duce luptă aprigă.
Cine perde pe urm a eşuărei tratativelor blocului. —

Partidul ţărănesc a dat un co- 
mösícat în care explică demer
surile sale pentru formarea blo
cului opoziţiei şi dec’ină dela 
sine orice răspundere pentru 
nereuşita îocheerei acestui bloc.

Am dat încă din nnmărni tre 
cut indicaţioni asupra rezulta
tului ce se publică acum, ex- 
pritnâodu-ne nădejdea că se vă 
face cu acord între singurele 
partide cari au suprafaţă politică 
reală: partidul naţional şi parti
dul ţărănes Ca

De ce ne am ocupa de cele
lalte partide, mai mult gupări în 
jurul onor persoane, de cât or
ganizaţii politice cu programe 
de realizat in interes generai.

Tratativele cari cu avut foc 
între part dai ţărănesc şi aceste 
grupări politice au dat un sin
gur rezultat; s’a o evidenţiat te* 
luriie cari ie urmăresc şi însăşi 
constituţia lor ca partid: a per
soană grupează în jurai ei par* 
tizin’, nu ideile demoratice cari 
călăuzesc partidele politice reale 
din opoziţie.

Lupta pe care vor duce-o in 
Parlament aceste partide va a- 
vea «sentimental m&ssrior şi 
ori care a tă  grupare a-ir fa .e 
initrumentul guvernului nu va 
putea înfrânge rezistenta Intre- 
gei {ări, atunci când ar încerca 
să primească beneficiile atitudi
ne! de azi.

Partidul liberal a avut necon
diţionat sprijinul Suveranului şi 
cu o organizaţie în jurul bănci
lor sile a putut aduna partizanii 
la nn loc. Cire frântură aan 
grupare de partid va pntea fice 
numai pe jumătate acest joc în
drăzneţ al liberalilor?

Răspunsul îi poate da ori

cine. De-aci înainte, nu va mai 
dicta un partid, ci massa ale
gătorilor. C n e  se va împotrivi 
aer stela va fi zdrobit, frfnd-că 
alegeri generale — chiar să 
vrea cineva nu va putea 
face, după sistemul liberal,. Mde 
cât mobilizând întreaga oştire.

Calculul făcut de unii, cari 
mai cred în posibilităţile de gu
vernare de azi, se năruie Ia 
prima atingere cu alegătorii. 
Cu atât mai puţin îşi înţeleg 
aceşti calculatori interesul lor 
adevărat, cu cât încearcă să se 
opună procesului politic în curs 
în tura noastră. Salvarea lor ar 
fi fost frontul unic al opoziţiei, 
cere Je-ar fi dat o suprafaţă 
politică.

N’au făcut-o, cu atât mai rău 
pentru ei.

Pentru Partidul naţional şi
pentru cel ţărănesc — cari 
singure eu dus lupta acerbă de 
răsturnare a regimului — nu 
este decât chestiune de timp 
să învingă definitiv. Programul 
imediat de realizat este dărâ 
marea regimului şi alegeri libe
re. La aceasta se va ajunge de 
sigur.

Ceea-ce ar fi însemnat un 
p o n t  unic, mei mult ar fi fost 
grăbirea cădere! regimului şi 
imposibilitatea lui de a se mai 
mişca. Acum va încerca din nou 
mijloacele întrebuinţate la vota
rea Constituţiei — o şi anunţă 
Viitorul — şi va încerca sa şi 
treacă legile cu forte. C eea-ce 
nu însemnează că va putea a- 
plică legie lovite de nulitate 
chiar prin votul plătii de gu
vern, legi contestate de repre
zentanţii adevăraţi ai ţârei. Ori 
liberalilor nu le trebuesc petice 1

de hârtie ci beneficiile legilor. 
Cine va fi, însă, capitalistul, 
strein de sigur că la acesta 
se vor adresa, care să-şi dea 
banii în întreprinderi negsran- 
tate de angajamente reale ale 
ţărei ?

Cine se va mai putea opune 
curentului masseior, condus de 
partidele reale democratice îm
potriva acestor legi?

Neîndoios, victoria deplini 
va fi de partea muiţimei. Şi a* 
tunel ?

Coditele guvernului ®din opo
ziţie vor cădea la fund pentru 
totdeauna, odată cu sistemul 
carele-a putut mişca în spatele 
familiei Brătianu.

Falsa bucurie a guvernului 
de-a nu 9e fi putut alcătui p o n 
tul unic a l opoziţiei este mai 
de grabă rânjetul disperărel, 
fiind-că Intrigile nu vor reuşi 
să abată formidabila forfă de
mocratică din calea ei naturali. 
Ea va trece peste regim.

Mari ralom teocratic» 
îa Tnrcia

—  Separarea blierlcel de politici. 
Desfiinţarea califatnlnl. —

Ştiri oficioase din Angora a- 
nunţă hotărârea desfiinţârei ca
lif atuluf, facându-se complect se
pararea biserîcei de politica de 
stat.

Adunarea naţională din An
gora a hotărât ca să se refor
meze învăţământul religios, uni- 
ficându-se cu cel civil. Apoi 
confiscarea averilor (bunurilor} 
bisericeşti In valoare de peste 
un miliard lire turceşti.

0  mai mult decât
grandioasă manifestaţiune

Iată deci un nou act de dis
trugere a prestigiului ţări, mai 
condamnabil chiar decât „pa
triotica acţiune* dusă prin bro
şura tipărită îa franţuzeşte a 
Băncii Româneşti?

De altfel, acrisul oficiosului 
acestui guvern coroplecteazr, zi 
de n , aceasta operă nefastă de 
denigrare a ţării româneşti în 
faţa străinătăţi.

Vom da numai câteva exem
ple :

Ia, la întâmplare, ori c&re nu
măr din acest ziar. Informaţiile 
cele mal sez jion ai ticluite şi 
îmbrăcate îa (literele ceie mal 
bătătoare ia ochi le vei găsi 
pe acelea cari bruschează ade
văratul sentiment naţional şl o- 
pinia curată şi cinstită a tarii. 
Partidele cari se razimă pe vo
inţa poporului, parlamentarii a- 

i  cestora ca şl presa lor sunt a- 
răiaie încontinuu ca ceva vân
dut duşmanilor ţării şi gata a 
face in iot momentul serviciul 
acestora. Tot şt toţi cari se ri
dică îrtîpoiriva intruşilor parla
mentar,! născuţi prin jefui de 

* urne, este timbrat că trădare şi 
trădători.

Partidul naţional, bunăoară,

Oficiosul guvernului publică | 
o Informaţie despre o „gran- ? 
dioasă manifestaţiune* care ar 
£1 avut Ioc la Prefectura din Fă
găraş.

lată despre ce este vorba, 
căci merită să fie, cunoscută şl 
niţel comentată iriformeţia „Vi
itorului*:

Făgăraş. — Locuitorii comu
nei Galaţi, cărora ii s’a dat pă
mânt de la comunele Şoarş şi 
Telmeş au făcut, în ziua de 22 
Februarie o grandioasă mani- 
festaţiune de simpatie prefectu
lui judeţului, d. Const. Rado viei 
la sediul prefecturei. Au fost 
momente înălţătoare care nu se 
pot uita. Ia numele locuitorilor 
a vorbit fruntaşul comunei Petre 
La zar, care a rugat pe d. pre- 
mect C. Radovici să transmită 
guvernului mulţumirile locuitori
lor acelei comune.

O â bine se ştie de elitre toţi 
cari au trecut prin fericita capitală

a judeţului dlui Radovici, că or
dinele acestui satrap-stăpân de 
judeţ merg atât de departe, în 
cât nici paserile în sbor, n eu 
drept să treacă hotarele satra
piei d sale, nici înăuntru nici 
înaf&ră, fără de a d-sale ştire.

E uşor deci de ghicit di&care 
sorginte pleacă şi informaţia 
dela Făgăraş a „Viitorului*. Mai 
ales, dacă cunoaştem şi simpa
tiile fără margini de cari se bu
cură acest reprezentant brătie
nlst în judefu), unde teroarea 
dsale porneşte şl potenţează la 
infinit dragostea de care se bu
cură din partea poporului.

Îmi pare rău că n-am fost 
martorul ocular — pentru ca să  
pot admira şi eu „grandioasa 
manifestaţiune*, la cere de si
gur au luat parte cel puţin câ 
leva milioane de cetăţeni ai sa
tului Galaţi.

Âş fi râs şi eu şi m-aşi fi bu
curat împreună cu imensa mul-

. time, care oblu la sediul pre- 
i fectureî — unde aş vrea să ştiu 
| bucuros câte persoane încap — 
| făcea grandioasa manifestaţiune 

de simpatie dlui Radovici.
Mare şi înălţătoare a trebuit 

să fie acea zi de 22 Februarie, 
când d-i prefect Radovici a mal 
fost rugat de ([grandioasa adu
na/ e de manifestanţi să trons- 
mită şi guvernului o bucăţică 
din mulţimita şi dragostea cu 
care-1 înconjura poporul.

Ar fi păcat să se uite această 
zi din paginile Istoriei neamu
lui românesc 11 Ne închinăm 
deci zilei de 22 Februarie şi 
trecem la o altă zi, când, dure
re, că nu s-a putut ţine mani
festaţia ce se pregătea acelu
iaşi domn prefect.

E vorba de ziua, în care era 
să părăsească judeţul, fără ca- 
Ittatea de prefect, d-1 Radovici. 
Atunci când s-au scris în presă 
şi s-au discutat in public fap
tele pentru cari serbătoritul zi 
lei de 22 Febr, 1924 a fost 
condamnat la închisoare.

Durere,-că protecţia celuf-ce 
l*a făcut stăpân al judeţului Fă
găraş, nu l a lipsit atunci de 
slujba ce o are.

Vedeam în cazul acesta, • 
manifestare şi mai grandioasă 
şi momente cu muit mai înălţă
toare, pe cari se pregătea po
porul să le facă fără ordin, 
fostului lui prea simpatic pre
fect.

Dar, de, dacă guvernul îşi 
făcea atunci datoria, cine mal 
împărţea cu ei porfla de mulţă- 
mitâ şi dragoste oferită de po
por d-lui prefect Radovici?

E un motiv acesta, pentru 
care interese superioare de stat 
eu pretins şi pretind rămâne- 
rea In slujba de prefect, a unei 
persoane cu toate că ziarele au 
publicat sentinţa prin care ea 
fusese condamnată la dubă, 
pentru — ştie prea bine dri 
prefect.

Guvernul d-lui Brătianu favea 
doar nevoie de o persoană de 
încrede, care să-i transmită 
mulţumirile din partea poporului 
pe care ba fericit cu simpatica 
figură în jurul căreia s-a des
făşurat grandioasa manifestaţie 
din ziua de 22 Februarie a a- 
nului 1924.
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Califici a fost silit sS pără
sească Turcia, ducând u se în 
Elveţia.

Nasurile acestea eu fost lua- 
fe fiind-că persoana Califului 
(un descendent el Sultanilor) şi 
instituţia supremă religioasă pre* 
zentă un pericol pentru republi 
ca turcă.

Pentru Turcia veche a Sulta
nilor, callfatul era nepreţuit, 
de oare* ce el reprezintă şefia 
politică şi religioasă a musul
manilor. Astăzi Mustofa Kemal 
renunţă la această dominare spi
rituală peste întreg islamismul 
pi dă tarei sale caracterul na- 
fionel turcesc : «Turcia a tur
cilor*.

Impresia provocată de hotă
rârile dela Angora este foarte 
măre în lumea musulmană ca 
şi în Apus. Anglia îşi vede vi
sul cu ochii: califul musulma
nilor trece la Meca, cum dorea 
de mult.

Bilete de călătorie 
combinate S.M.R.cu Cfr,

Dela 15 M*rtie 1924 se vor 
fofiinta bilete de călătorie directe 
combinate S. M. R., deocamdită 
numai îa direcţiunea dela Con* 
itintinopoi, la următoarele sta
ţiuni din ţsrâ: Cărpiniş -frontieră, 
Cernăuţi, Cluj, Cralova, Curtici* 
frontieră, Gr. Gh>ca Vodă-frou* 
tferă, Halmei frontieră, Oradea* 
Mare, Sib u, Sighriui-Mtrnuţiei, 
Brăila, Bacureşti-Nord, Chişinăo, 
Galaţ , laşi şi Ploeşti.

Biletele vor fi in formă de li
brete, având donă cupoane, unul 
pentru parcursul pe mare şt 
altul pentru parcursul pe C.F R.

Aceste bilete combinate sunt 
valabile 30 zile, iar călătoria pe 
C, F. R. se va putea întrerupe 
o singură dată.

In privinţa con tiranilor de 
căătorie ca asemenea bilete, cei 
interesaţi vor avea in vedere 
dispozlţiunile scrise pe coperta 
livretului.

Cupoanele pentru staţiunile 
Cărplnlş-frontieră, Cernăuţi, Ciul, 
Craiova,^ . Curttct*frontieră, Gr. 
Ghloa Vodă-frontteră, Hatmei- 
frdntferâ, Oradet-Mire, Sibiu şl 
Slghetul Marmaţiel sunt valabile 
pe C. F. R. la trenările Exprese 
«fără de Orient-Express No. 1 
şi 2 precum şi ia trenurile ac 
celerate şl de persoane; iar cele 
pentru staţiunile: Brăila, Bucu
reşti-Nord, ChLinăv, Galaţi, laşi 
şi Ploeşt', numai la trenările ac
celerate şi de persoane.

Tot cu începere *dria 15 Mir- 
tie a. c., se vor primi pentru 
staţiunile C. F. R. de mai sus, 
tot in trafic combinat cu pre* 
furi directe şi direct cartate deia 
Ccustantiîiopol şi bagaje în
registrate.

Pornografiile la
cinematograf

—  0  faterventie in Cameră. —
Deputatul liberal P. Gârbo* 

viceauo, director al şcoatei nor
male de învăţători, a ridicat in 
Cameră chestiunea propagărei 1 
îmoralirăţei prin filme pornogra
fice şl reviste la fel.

Cinematograful a fost trans
format în m*jioc de pervertire a 
sufletelor.

D 1 Gârbovlceanu putea cita 
, cazul dela Brafov.

In şedinţa de cri, a răspuns 
secretarul de stst Tătăretcu a* 
ftrmâud că miuisterul de interne 
*’a sesizat de cele expuse de 
d-i Gârboviceanu şl a şi luat 
măsuri.

Ce măsuri a luat la Braşov? 
Amendarea oam enilor d e  p a ie  
ai unuia şi altuia ?

Chestiunea nu poate rămâne 
aci. Trebuie să se dea o exem
plară pildă pentru toţi aceia, 
c?n, ca şi Ia Braşov, îşi permit 
sâ facă afaceri cu ■ pornografii 
arătate pe *pânza cinematogra
fului.

Muiţămită publică
Cu ocaziunea colindatului în 

ajunului Crăciunului,exec.de elevii 
claselor iV. şl V. sub conducerea 

| d lui în. Nfcolae Runceanu dela 
Ş :o J a  primară de stat Nr. 3- 
din Breşovul-Vechf, au binevoit 
a dona pentru fondul de excur* 
aluni ai acestor clise, următorii:

Jean Tanneubaum Lei 500; 
Io*n Ionică iei 300; Uarie Noa 
gh-a, Dumtru N. Câpâţlnâ, dr. 
loachim Cure», Moiie Popa st. 
Cafeneaua „Transilvania* şi 
proprietarii restaurantului „Tran
silvania* câte 200 lei; dr. 
Petru Debu, Alexandru Băcilâ, 
loan Miron, M. G. Daniiiescu, 
iota Muntean, Nlcalae Dârstiriu, 
Vaswe Lupu, Teodor Mauu. dr. 
Siberjo Brediceanu, Octavian 
Comaniâa, Ioan Voi u, Gsofge 
Ptsiu, loto Mâaădă, N. N., Rada 
D. Roseti, Lt.-Colonei Strat şi 
Ma or Georgescu M. câte 100 
Iei, loan Bratu |i Dumitra Noian 
câte 60 iei, C> Dumitriu 50 let, 
M&rta Ar te eau şi N. Vadu câte 
40 iei N Rjaceaoo, Lt. 1. G. 
Poposea şi N. I. câts 20 le;, 
Picit. Popescu 10 tel; Totai h i 
3820.

Cu ocazia serbării pomului de 
Crăciun dată de elevi cl. IV. de 
sub conducerea d-mi înv. N, 
Rasceanu au bsuevoit a dot*a 
următori: dr. Petru Deba 40 
lei; Silvia Noaghii 35 ici; Du
mitru Votca 30 lei; văd, Meria 
Maximiiian,Laureata Maximihaâ, 
Vaienu Maxim.lisin, NhoUe No
ian, Nlcolae Ra*sa, I. D. Ţiţei, 

1 i. Ţiţei, câte 20 iei; George

Preotul Tudor Popescu 
nu revine

Joi dimineaţa s’au întrunit ia 
Sf. Sinod,,!. P. S. S. Mitropoîi- 
tal Bălan al Sibllului, P. S* Epis
cop Bartolomeu al Râmnicului, 
P. S. Harţe Constănţeanui şt P.
S. lacob al Dunărei de jos

A fost chemat şi preotul Tu
dor Popescu care se ştie că a 
fost exdus de către Consîstoriu, 
di a biserica ortodoxă.

Inajii Erarhi au arătat preo
tului Tudor, că a greşit faţă de 
Biserică în propaganda ce a fă* 
cut-o până acum, insistând să 
re vie, respectând dogmele şi tra
diţiile bisericei noastre naţionale.

Cu toate insistenţele depuse 
de către membrii Sf. Sinod, pre
otul Tudor Popescu a rămas ne* 
strămutat în noua sa credinţă.

Comiâiunea aceasta va de
pune Ia redeschiderea Sinodului 
raportul asupra cazului preotului 
Tudor Popescu.

Cu acel prilej se va lna o ho • 
târâre definitivă.

Ghimbăşao, Dumitru Voim, Ele
na Bratn câte 10 lei; G. Tom»,
1. Spătar şi G. Râşnovean câte 
5 lei. Total iei 280.

Aducem şt!maţilor donatori şl 1 
pe ace?.stă cale cele mari mus- | 
ţa rai te şi recunoştinţa noastră.

Braşov, 18 Febr. 1924.
Romalds Ardelean, directorul 

Ş:oaSei primare r,de stat Nr. 3 
Braşov.

Loteria Sindicatului
Presei RomAne din Ardeal şl Banat.

Oferă publicului cel miri bun 
plasament. In schimbul sumei 

2 iei. costul unui bilet, ori
cine poate câştiga 100.000 lei. 
Loteria Sindicatului Presei Ro
mâne din Ardeal şi Banat oferă 
5412 câştiguri în sumă globală 
de 500.000 lei, având câştiguri 
principale de 100.000 lei, 50000 
lei, 25.000 lei, 10.000 lei etc. 
Loteria se va trage irevocabil 
Ia 16 August 1924 In Cluj» în 
prezenţa autorităţilor şi a publi
cului.

Câştigurile sunt garantate.
— Cine doreşte să aibă un 

frumos câştig fără nici un rizic, 
să comande bilete de Loterie 
p ntru «Căminul Presei* din 
Cluj.

Comenzile se fac prin man
dat postai, minimum costul a 
10 bilete, Ia sediul Loteriei Sin
dicatului Presei Române» Cluj, 
Piaţa Ur.irei 29. Costul a zece 
bilete este 20 lei« Biletele se 
vor remite recomandat prin 
poştă.

— Cine va beneficia de prelungire.
— Chestiunea sub Închirierilor. —

laft pasnglile respective dtp 
proiectul lege! chiriilor cari pri
vesc chestiunile anunţate în ti
tlul de mal sus;

Art. i .  — Se prelungesc de 
drept până la 6 Maiu (25 Apri
lie st. v )  1927, in folosul chiria
şilor şi îa conditiunile blegii de 
faţă, numai următoarele con
tracte de închiriere şi subehi* 
rlere, scrise sau verbale, cari 
expiră la 6 Mai (23 Aprilie st. 
v.J 1 2 4  sau în cursul acestui 
termen de prelungire:

1 Contractele având de o* 
biect locuinţa chiriaşilor sau 
sub chiriaşilor străini, afl aţi la 
data promulgării acestei legi în 
serviciul Statului, judeţelor sau 
comunelor sau a întreprinderi
lor dependente de aceste au
torităţi:

3. Contractele având de o- 
biect localurile ocupate, în ori 
ce scop, de Stat, judeţ (sau co
mune, precum şi acele ocupate 
de clminuriie şi internatele 
şcolare, de ori ce fe), etatizate;

4. Contractele încheiate pen
tru reşedinţele legaţiunilor şî 
consulatelor, precum şi acele 
pentru locuinţele membrilor cor
pului diplomatic sau consular, 
toate sub condiţiunea recipro
cităţii.

Această nouă prelungire ope
rează, fie că expirarea contrac
telor se datoreşte împlinirii ve* 
chei prelungiri, fie încetării lor 
prin ajungerea la termen.

Art. 2. — Nu suni conside
rate ca locuinţe imobile în car! 
se exercită un comerţ sau o 
industrie de orice categorie şi 
în cari, pe iânga aceasta, bene
ficiarii contractului îşi au şi lo
cuinţa.

Regimul sobluchlrferllor.
Art. 16 — Dela promulgarea 

legii de faţă nici o nouă sub- 
închiriere totală, sau parţială, nu 
se mei poate face pe tot tim
pul prelungirii de cât cu con* 
simţîmântul proprietarului, chiar 
dacă contractul de închiriere 
permiie aceasta în mod expres.

Orice abatere dela această 
dispoziţie atrage pentru chiriaş 
p ardere a beneficiilor acestei 
legi.

Art. 17. — Avtsaleie subln- 
chirierf, prelungite potrivit legii 
de faţă, rămân în folosul întreg 
si proprietarului când încăperile 
au fost sntîu chiri ah. ocmoblîrie, 
subch'riaiiii aceştia devenind de 
drept chîfisş{ ai propfiehralu*.

la asemenea caz, chiriaşul 
principal are d^pt îa termenul 
stsbiat U art 38. sâ ceară eo

misiunii arbitrate o re da ce re, de 
chirie proporţională ca numărul 
şi importanţa încăperilor de care 
a fost privat.

Câni încăperile au fost snb* 
închiriate mobilate, raportai ju 
ridic cont nuă a sobs'sta între 
chiriaşul principal şi subehtriaş, 
însă chiriaşul principal este da
tor a piât proprietarului o ju
mătate din preţul ceri primeşte 
dela subchiriaşnl său.

In caz când chiriaşul în înţe
legere ca snbchiriaşul ascund 
adevâtatul preţ al sublschirlerii, 
ambii pierd beneficiile legii.

Prelungirea tuturor acestor 
coutracie se face cu aceeaş chiri« 
care 6*a plătit îa cursul anulai 
1923, fără a putea fi sporită.

Legea ehiriiior şi 
partidal liberal

L?gea chiriilor alcătuită de 
dl G Nârzescu va deslănfttl o 

I vie discuţie in Parlament.
| In tabăra guvernamentală s'au 

format două grupe, inspirate de 
bfăiienMi, una ia Cameră şî al
ta la Senat, ca să apere intere
sele proprietarilor. La Senat 
grupa va fi condusă dedl prof. 
universitar E oii Pangraii iar la 
Cameră de di Dinu Brătianu.

Opoziţia va combate proiec
tul şl va lua parte vie ta dis
cuţii.

In aferă de parlament, lapia 
se dă aprigă între chiriaşi şi 
proprietari. Legea dă multe a- 
vantogii proprietarilor prin po
sibilitatea evacuărilor şi mări
rea chiriei. Totuşi ei nu sânt 
mulţumiţi şi se agită pe ierna 
inviolabilitate! proprietate! >

Chiriaşii au găsii formula ca
re loveşte în însuşi guvernul şl 
partidul liberal, cari au făurit 
Constituţia nouă. Ei se bazează 
pe principiul înscris în Consti
tuite cum că proprietatea e s te  
funcţiune soc ia lă  (vezi expro
prierile înscrise de liberali ia 
terenurile pehoiifere) şî deci 
cer legi proteguitoare pentru 
chiriaşi.

Guvernul are astfel, abia du
pă un an, roadele politicei sale 
de expedient şî de gheşeftari. 
Legea ce propune acum dă do
vadă că partidul liberai nu are 
nici o soluţie nici în această 
problemă — deşi făgăduise la 
venirea sa rezolvarea tuturor 
problemelor ce cer imedr J ă r e -  
zoivire.

4

1

Glorii naţionale

Strălucitul turneu al
în Statsie-Umtemaestrului Enescu

In turneul pe care l’a făcut | 
acum în Stetele*Unite, maestrul 
Enescu a fost sărbătorit cum 
n’a fost român pe lume purtat 
in triumf. In oraşele cu popu- 
|ie românească, aceasta l’a in* 
fâmpinat în costume naţionale 
şi într’un entusiasm de ne- 
descris.

N’avem încă dări de seamă 
detailate asupra acestui turneu, 
dar găsim în ziarul «America* 
pregătirile ce  se fac pentru pri
mirea  ̂maestrului la Cleveland. 
Sâat în aceste date şi une{e 
amănunte asupra orchestrelor 
simfonice din Stateie-Uaite, de 
aceea credem interesant să re
producem o parte din articolul 
menţionat.

«D l George Eaescu, neîntre
cutul violonist, compositor şi 
dirigent, va fi oaspele oraşului 
nostru in şi 25 Februári :. 
Ia acele zile va avea marea

cinste orchestra simfonică din 
Cleveland să fie dirijată de 
măiestrul român.

«Pentru ca cetitorii noştri 
s’aibă o idee despre însemnă
tatea faptului că d-i Eaescu va 
dirija orchestra din Cleveland, 
Intâiu de toate este necesar să 
ştie că ce este aceasta orchestră 
şi cine o susţine.

«Ut oraşele mai mari ale A* 
mericel, intelectualii şi boga(ii 
americanii au decis să formeze 
orchestre msri, cu scopul de a 
ridica nivelul cultural al cetăţe
nilor şi de a arăta creaţiunîle 
muzicale neperitoare ale ome 
nirei. In acest scop ei au an
gajat muzicant» cei mai buni 
din America, ba şi din alte ţări, 
din cari au format o orchestră 
minunată şi au pus-o subt con
ducerea unui artist de valoare 
mare, de regulă străin. Asifel 
de orchestre au oraşele aNew*

York, Boston, Philadelphia, De- 
boit, Cievekad şi încă câteva. 
Susţin rea lor costă bani mulţi, 
de»oerece muzicanţi sunt plă
tiţi bine. Deşi ele sunt populare 
şl concertele frecventate de pu
blic, totuşi, venitul nu este su
ficient pentru întreţinerea lor, 
mai ales că la concertele lor 
Invită* ca solişti, pe cei mai 
mari muzicanţi ori cântăreţi ai 
iumei, pe cari*i plătesc foarte 
scump. Deci comitetul, cere ad
ministrează afacerile acestor 
instituţii, — de regulă oameni 
bogaţi, — acoperă deficitul. In 
Cleveland, de pildă, se cheltuie 
în fie-care an la 300.000 dolari 
cu întreţinerea ei, iar banii in- 
curg dela membrii sprijinitori 
ai instituţiei, milionarii oraşului 
Cleveiand, între cari găsim 
oameni bine cunoscuţi, ca: Sa- 
muei Mather, Newton D. Baker, 
ş* a.

«Această orchestră a invitat 
pe măiestrul Enescu să fie 
oaspele ei, şi să execute şi un 
concert la violină, să-şi arate 
măiestria sa atât în arta grea a con 
ducerii, cât şi în dibăcia sa de 
violnist, şi în talentul său de 
compozitor.

„Americanii ceri cunosc ma-

zică îl consideră un geniu a/ 
ariei şi un „ supra om ai tu mei 
m uzicale“ — foiosindu ne de 
ex’jr-sm  directorului artistic 
al orchestrei simfonice din Cle
veland.

„Domnul Eaescu aduce Ia 
Cleveland două din splendidele 
sale comoosiiij. Uaa este Sim 
fonia sa (E Fiat Major, Op. 13), 
iar a doua e Rapsodia Română, 
no. 2 (Op 11 în D. Major). 
Ambele sunt composiţiile d-lui 
Eaescu şi ambele vor fi 'auzite 
pentru primâdatâ în Cleveiand. 
Orchestra, care ie va executa, 
va li dirijată de iubitul nostru 
compatriot. Publicul american 
se pregăteşte cu mare entusiasm 
să*i facă o primire călduroasă 
prin care să*i arde aprecierea 
geniului românesc.

C i  violinist d l Enescu se va 
introduce publicului din acest 
oraş prin execut&rea concer
tului pentru violină al nemuri
torului Brahms (D. Major)“.

„Românii din America se 
mândresc cu compatriotul lor 
şi le srită inima de veselie 
când văd că, în sfârşit, ne-a 
venit şi nouă un om care ne 
face nu numai cinste, dar prin 
care România este cunoscută

în modul cel mai favorabil. Prin 
venirea d lui Eaescu în America
nu câştigă numai ţara noastră, 
dar şl noi, români? pribegi pe 
aceste plaiuri, căci marele pu
blic american ne va aprecia 
mai mult calităţile noastre na
ţionale, auzind cântecul sublim 
ai compatriotului nostru*.

Un local,
constătător din mai mnlte 
peri, ca  faţada spre stradă, po
trivit peotru birouri, prăvăli«, 

resteuraut etc.
imediat de predat în s tfa d i  
Bfitaalt Weisslfo* 10, &ad£ ac dau
•268 2—3 amâaunte.

Cumpăr

1 Gamiîarâ de Treerat
Batoză de 6 H. P. cu Motor de 
12 H. P. îobiiaă stere Jc func-

ţ uce ca  toate scalele ei 
rog cine are scritţi preţui, vin

imediat
Mecanic, Gh. Ciornescu,

Sîr. Alex. L* ho vâri No. 7. 
260 2—2 Bucureşti.
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Locale
C onoenirea m em brilor Parti- 

dala i naţional va fi Vineri seara 
la ora 8 1/*, de rândul a:esta, în 
restaurantul „Transilvania“. — 
Rugăm participarea cât mai mare
a  membrilor. — Comitetul,

•
B e la  societa tea  „P rincipele  

M ircea*, Pe lângă membrele 
noul 2n comitetul socidăţei, coop
tate în Adunarea generală ţi
nută săptămâna trecută, au fost 
aleşi în comitet d-na A. Moise 
Popa fî al doilea cenzor d-nul 
Traian Gămulea dela Banca Al
bina.

Revenind asupra dârei de 
seamă cu aceastft complectare, 
sperăm că, dată fiind importanţa 
operei ce întreprinde societatea 
Principele Mircea, va interesa 
cât mai multă lume şi activitatea 
societăţii va căpăta o mat co
ordonată mişcare. Aşteptăm mult 
mai mult dala această socie
tate.

Prezenţa generalului Olteanu 
ca şl a altor persoane de bine 
din oraşul nostru, Ia conducere, 
ni dă dreptul să nădăjduim Ia o 
actvitate extinsă, încordată şi 
foarte bine ordonată.

•

Scarlafina  se întinde şi ia 
Braşov. Sânt cazuri şi la şcoala 
de subofiţeri. Se impune măsuri 
aspre pentru acei cari tâlmnsc 
cazurile de boală.

•

Posturi vacante. La şcoala de 
arte ş meserii din Braşov sunt 
vacante două posturi de peda- 
dog*. Doritorii de a ocupa ace
ste posturi sâ se prezinte la di* 
recţiunea şcoalei cu acte în te* 
gu!I, în strada Gărel Nr. 50—52, 

•
Mulţumită, Reuniunea femei

lor române pentru ajutorarea vâ*
.etuvelor sărace din Braşov şi 
ÎSăceie exprimă sincere mulţumiri 
stimatei doamne de onoare Vir
ginia Vlaicu pentru donaţ unea 
de 1000 Lei, în memoria iubiţi
lor să- părinţi* la fondul „Vic
toria şt Constantin 1 I ga de 
Bacea*. — Eiena Sabadeanu , 
presidentă.

*
M agaziile căilor fe ra te  şi măr* 

Jurîie  arse. Pe cât suntem in
formaţi, Camera de comerţ şi 
industrie din Braşov, a început 
săptămâna trecută o acţiune pen
tru despăgubirea obiectelor, în 
cea mai mare parte comerciale 
şi industriale, distruse în maga
zia că lor f erate cu ocazia in
cendiului. Corporaţiile industriale 
şl comerciale susţin Camera în 
mod îmbucurător pentru aduna
rea datelor. Atragem şi din par
tea noastră atenţia firmelor sin
guratice şi colective, preeum şi 
a particularilor asupra acestei 
acţiuni.

*
Proximul exam en  pentru fo- 

chî$tt şi maşinisti va avea loc 
3n 9 Martie 1924 !a ora 8 dimi
neaţă în iocaiităţile atelierului de 
reparaţie C. F. R. (gara princi
pală Braşov) înaintea comisiei 
examinătoare instituită de Minis® 
terni industriei şi comerţului.

Cerere! timbrate în regulă să 
fie anexat: cartea de botez, un 
certificat de moralitate şi o do* 
vadă de o  praxă de cel puţin 
€  luni, la un caz in sau la o ma
şină cu aburi acelui sistem, asu 
pra cărui solicitatorul doreşte a 
depune examenul.

Cererile astfel înzestrate, adre
sate către Comisia examinătoare 
se vor înainta Inspectoratului X. 
Industrial Braşov strada Ecate- 
terînei 18.

Se atrage atenţia petcnţîilor 
asupra împrejurării, că conform 
unei decizii ministeriale mal re
cente, examenul sz poate depune 
numai în limba română.

*
* O R .  E l ü l i  8 X R A -  
T f t l ,  avoeiftt. P led ează  
ş lin  fa la  insl^nleier mi. 
Ifta&re. Or**g*v, S trad a  
JP w rţc t  8 8 .  ’ J  J jl , 12—0

*  - ... „„.li-ij

Hoţi. — Necunoscuţi au pă
truns ert noapte Iu farmacia 
„La urs“ din strada orfanilor şi 
au furat din cassa farmaciei 
suma de 400 Lef. Politia a por
nit cercetări pentru descoperirea 
spărgătorilor. #

In aten^anea pantofarilor ş i  
eism arilor. Avem onoare a vă 
face cunoscut, că se va ţine adu 
narea generală a eismarilor şi 
pantofarilor pentru formarea sin
dicatelor în 9 Martie a. c, în 
sala veche a sfatu ui, după masă 
la orele 2. — Secţiunea panto
farilor ş i  eism arilor.

Atelierul d e  croitorie ti Şcos* 
le! profesionale a R<u ulauej fe
meilor române primeşts coman
de de toalete, costume, paltoane* 
eari se cooficţiooeizâ cu pre
ţuri mai modeste ca în oraş. 
Atelierul este condus de o rua- 
estră, fostă premieră Intr’ua ate
lier din Bucureşti. De asemenea 
se primesc în această *'■'»*«

H

Mana soţie, Elena Iteanu, Cornelia Mereţiu, Elef- 
tera Ludu, Emilia şi Aurel iii şi fice. George Iteanu, Tra
ian Ludu, Nicolae Mereţ, gineri; Maria Zătică mamă, Ioan 
şi Maria Neagoe socrii, Lenuţa Iteanu nepoată^ au du
rerea de a anunţa rudelor, prietinilor şi cunoscuţilor în
cetarea din viaţă a mult iubitului lor

GEORGE ZATICA
în vârstă de 4 9  ani

în ziua de 4 Martie 1924 ora 2 p. m. înmormântarea 
are loc în ziua de 6 Martie 1924 ora 1 p. m., Iu 

cimitirul bisericei din Bod.

SACELELE”
/ |

...... ~ . -*« IA - * |
post de guvernantă în Regat ia 
o familie distinsă, eventual post 
da asistentă la dentist. Informa- 
ţiuni la Adm. „Gazeta Transil
vaniei*. 267 1—2

•

Ş colare. In baza ord- Minis
terial No. 110640—1923 mem
brii corpului didactic dela şcoala 
primară urbană de Stat No. 2 
din Braşov, vor ţinea în mod l 
gratuit, cursuri de adulţi şi ana - j 
fabeţi pentru populaţia subur j 
biului Braşov Şchei, în fiecare j 
Sâmbătă dele 7—9 ore seara, j 
în edificiul şcoalei primare de j 
stat N *. 2 din B.sşov, Str. Eca- j 
terinei No. 23 a. j

Cursurile se vor începe Sâm- jj 
bătă în 8 Martie 1924 orele 7 ]

SOCIETATE ANONIMĂ PENTRU EXPLOATARE DE PĂDURI §1 COMERŢUL DE LEMNE,
SATULUNG, (JUDEŢUL BRAŞOV).

iuţii BILANŢ GENERAL încheiat la 31 Decemvrie 1923. risir
■»ag-"----------

1 L e i b L e ! M
Cassa * . • • • » • . « » 170738 65 Capital . . . . . . . . . 3.000.000
Garanţii . . . . . . . . . 183775 — Fond de r e z e r v ă ...................... 41.15050
Clădiri, Maşini şi Instalaţiuni • ! 772000 — Fond de pensiuni şi utilitate 1
Material Deeauwiile, Unelte şi publică. 40.723(80

materiale . . . . . . . . 239.111 — Creditori d iv e r ş i .......................... 1 553.997 53
M obiliar........................... 18.000 —- Dividende neridicate . . . . 2.912 50
Vite, Care, Furaje si Alimente 238 200 — Diverse conturi creditoare . . 305.749 44
Lemn exploatat în pădure 1.213 720 — Profite & P e r d e r e ......................
Brad în buşteni şi material fa- SaJd reportat din 1922 20146'—

sonat la f a b r i c ă ..................... 1.593-740 — Beneficiu pro 1923 1.946811*98 1.966.957 98
Conturi curente debitoare 2 482 207 10 '

6911.491 75 6.911491 i75

seara.
înscrierile se fac în cance 

laria şcoalei în fiecare zi» dela 
8 —12 ore a. m şi dela 2—4 
p. m. Direcţiunea. 1—2

„Asociaţiunea maeştrilor de 
lucru şi angajaţilor industriali 
din România-Mare secţia Bra
şov“, tine adunarea sa lunară 
în ziua de Sâmbătă 8 Febru
arie, la ora 8 s^ara în Strada 
Lungă No. 4 (Tontsc h).
2/4 1— 1 Preşedinte.

$

Acte dispărute, le de
clar nule in mâna ori că
ruţ ar f i : un contract pre
văzut cu martori, Ştefan 
Frigător şi ParaschSva 
Frigător, un contract gre
şit, o rugare pentru Car
tea funduarâ şi un carnet 
cu însemnări de bani. C U  
ea le va găsi să le dea 
Prefecturei Poliţ ei Brasev.
272 1 - 3

No. 2016— 1924 cons. orăş.

Preşedinte
I. R. Butu.

N R. C o lceag .

AVIZ.
Ca să păstraţi ve

chea tradiţie româ
nească, Bătaia alviţei 
distracţia familiară de 
U sata postplui, pro- 
ou aţî-vă cea mai bună 
ss viţă dela G h io ş »  
«sui S n te .^ R s a ţiO - 
« « L ,  S tr. Lungă, vis 
a ¥>s de Cinema Mo
dern,

Se mai găseşte şi 
în Piaţa Libertaţei ia 
şatră, cu începere de 
Vineri-Dumfneca seara

in atenţia societăţilor.
Conform ordinului superior 

toate organizaţiunile, societăţile 
etc. din cuprinsul acestui oraş 
sunt îndrumate sâ  redacteze  
statutele ş i tn limba oficială.

Acele societăţi însă cari func
ţionează pe baza statutelor cari 
încă n’au fost aprobate de Mi
nister, sunt somate a înainta «5 
exem plare  din statute semnate 
de preşedinte, secretar şi cei doi 
verificatori cât mai curând, dar 
cel mai târziu până ia 25 Martie 
a. c. Primăriei oraşului Braşov 
(oficiul statistic) spre a ii îna* 
intate forului superior.

Braşov^ în 29 Februarie 1924.
2 Consiliul o răşen esc .

275 1 - 1

e u  t o a t ă  s t i m a
PAVEL TEOFILOVICf-
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Un ajutor de contabil
se caută la firma Ootavian Bär* 
bat, S. A- Depozit de spirt, fa
brica de iicheruri în Miercurea* 
Cmc. Cererile cu arătarea pre* 
tenziunei ele salar, sä se înain
teze pană la 12 Martie 1924. 
Dela reflectanţi se cere să fie 
absolvenţi de şcoală corner 
dală şi să cunoască limba ro* j 
mână şi maghiara. J

Cei cu practică vor fi preferiţi. I 
261. 2 4 ;

C E  N S 0  R 1.
V. B ertecn a.

Societatea de muzică »Armonia*

Convocare.
Societatea de muzică »Ar

monia*. din Braşov, în confor
mitate cu § 9 din statute îşi
va ţinea

Adunarea generală ordinară
în ziua de 9 Martie st. n. 1924 
la ora 10 m. p. (Duminecă) 
în localul Societăţi (Şcoala de 
stat, Grădina de copii, din Piaţa 
Prundului) la care invită pe toţi 
membrii societăţii.

Ordinea de zi

1. Raportul general.
2- Raportul casierului.
3. Raportul comisiunei exa

minătoare.
4. Dimisia şi alegerea noului 

comitet.
5. Diverse propuneri.

3—3 Comitetul.

Publicaţiune.
In zisa de 10 Mirtle a. c., 

ora 10 a. m. se va fise licitaţie 
ca oferte închise pentru trans* 
portul fabricatelor şî ambalaje
lor ca camioanele, de Ia gara 
Braşov la Depozita! Regiei din 
Palatul Aîm ^sîrsţiei FnsincDre 
din localitate, cum şi d:la De
pozit ia gira Braşov.

Licitaţia se va ţme fn biroul 
Depozitului Regiei Braşov, în 
zisa şi ora arătată mai sus.

Ofertele vor fi însoţite de o 
garanţie de iei 4000 In efecte 
de atat.

Şefei depozitaîui 
264 2—2 ” indescifrabil.

Administrator delegat
N. Manole.

R. A rdelea .

Publicaţiune
Se adace la cuao^tinţa gene

rală că ca începere dela 15 
Martie a. c, se va ţine ia Con* 
s’lteratul agricol din Sfl. Gheor- 
ghe concurs pentru ocuparea 
posturilor de secretari, arhivari 
şi impiegaţi în conformitate ca 
Statutul Funcţionarilor public!.

Pentru orice ioformaţluni a se 
adresa Consilieratului Agricol din 
Sft. Gheorghe.

Consilier sgrilol Ion I. M ofoiu* 
Agronom-şei de canceiatrie 
E, Bosin. 268 1—3

Vânzare de grădină
In ziua de 12 Martie ora 3. p. 
m. erezii iui Kreuzer vând prin

LICITAŢIUNE PUBLICĂ
in cancelaria avocatului dr. IC*p- 
csay o grădină situată în strada 
Barac Nr. 8. Condifiunlle licita
ţiei se pot vedea în cancelaria 
avocaţială. 271 i r - i

Banca Cetatea Braşov
caută o dactilografă  bine ver
sată în corespondenţa de bancă» 
Cele cu cunoştinţa de limbi stre
ine sunt preferite.

Salar după învoială. Intrarea 
în serviciu imediat.
266 2—3 Direcţiunea gen erală

VAR CALITATEA I. 
iiferează

HANS PßEIDT fcODLEA Nr. 28.
jad. B a*ov«259 2 -3
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— Un regim autonom în ĉ nul 
uniunei republicelor sovietice. —

Dr. Racovski, cunoscut publicului românesc prin a- 
titudioea sa duşmănoasă României, dapă-ce a uneltit în 
destul în Ţară, —  astăzi reprezentant al uniunei repu
blicelor soyietice, la Londra —  a făcut declaraţii unor 
ziarişti cum-că Sovietele nu pot renunţa la Basarabia.

Rusia n a  renunţat nici un moment la Basarabia 
—  spune Racovski —  şi vrea să dea autonomie a- 
cestei provincii în sânul uniunei sovietice.

La eonferenţa din Viena, Rusia şi România trebuie 
să găsească soluţia care să corespundă mai bine intere
selor Basarabiei.

Blocul opoziţiei din lu p ia v ia
— Guvernul Passici trece zile grele. ■—

' După telegram ele primite az i dimineaţă, hotărârea  defini* 
ttuă asupra form ărei bloculului opoziţiei din Jugosiaoia s e  oa lua 
az i Joi.

.. .. . ,Partizanii iui Rădici au cerut ca  blocul s ă  s e  d ec la re  re ui* 
zicnlst. Deci s ă  s e  f a c ă  revizuirea Constitu{iei centraliste a  
sârbilor.

Prăbuşirea guuernului oa f i  sigură, d qcâ  înţelegerea s e  va 
/ mee între partidele opoziţiei ca r e  au m ajoritatea în parlament.

Discufiunile au m ers greu , punându-se problem e graue in* 
terne şi consfătuiri au urmat toi timpul în f i e  ca re  partid de  
opoziţie.

C oalizarea acestor  partide ar însemna sfârşitul regimului 
centralist din Jugosiaoia (cam  ia fe l  cu a ce le  dela  noi).

Situaţia e s te  cu atât m ai graoă  cu cât Jugosiaoia a re  a  s e  
tem e d e  agitaţiile revoluţionare din M acedoniat zice*se întreţinute 
d e  Bulgaria.

Grecia va recunoaşte Uniunea republicelor ruse.
Din Atena se anunţă că amiralul Caculidis, care a fost In 

Misiune la Moscova, a venit foarte bine impresionat.
Guvernul grec este pe caie să recunoască de jure republi- 

cele sovietice ruse.

Situaţia din Grecia.
Ştirile din Atena se contrazic : unele enunţă criză de gu

vern, oficioasele desmlnt criza.
Vădit este că o vie mişcarea republicană se face, in vede- 

«ferea plebiscitului. Republicanii ar voi chiar înainte să provoace 
o lovitură de stat.

Se vorbeşte de un guvern la care să participe şi republi
canii. Deocamdată, aceştia nu vor să reintre în Adunarea naţio
nală, după votul de încredere ce aceasta a dat guvernului.

No 2516-1924
cons. oraş.

Publicaţiune.
Spre ştiinţa tinerilor cari u r  

mează a se prezenta în faţa 
Consiliului de recrutare a clasei 
anului 1925.

In vederea recrutărei tine
rilor din clasa anului 1925 
(născuţi 1903 şi amânaţi din 
anii precedenţi) care va avea 
ioc în oraşul Braşov la 13 — 17 
Aprilie 1924 se provoacă a  se  
prezenta în zilele dela 8 până  
la  12 Martie 1924 i. o. Primă- 
ria  oraşului secţia militară Str. 
Porţii No. 63 etajul IU cam era  
$, pentru a îi se da informa- 
iiimile necesare; toţi tinerii cari 
doresc a invoca unui din ur
mătoarele drepturi ce ii se poate 
acorda în conformitate cu legea 
de recrutare:

a) Dispense de serviciul mi
litar, susţinerea familiei.

b) Amânare de serviciul mi
litar pe motivul unui trate sub 
drapel.

e) A face armata cu termen 
redus eoni. ari. 52—53 din le
gea recrutării.

d) A face serviciul cu colul 
propriu, căbre cu schimbul.

e) Sucitei;ţa (Cetăţenia) streină
0  Tinerii dispensaţi de ser

viciul militar ca susţinători de | 
familie cari posedă certificatele j 
de d:«n"-nsâ st înrc n’-̂ u 3 -

pe ele, ei le vor aduce cu sine 
şi le vor preda pentru a li se 
face viza pentru menţinerea 
dispensei.

Tinerii cari se află în străină
tate deşi eventual vor fi 
recrutaţi acolo, este absolut ne
cesar, în interesul propriu, ca 
ei să fie reprezentaţi prin pă
rinţii sau rudele lor.

Tinerii amânaţi pentru debi
litate sau alle infirmităţi, dispen
saţi medical şi ca susţinători 
de familie vor crezenfa şi re- 
cepisele de plata taxei militare 
pentru tot timpul amânărei sau 
dispensei.

Se atrage atenţiunea că acei 
ce nu vor invoca drepturile lor 
şi nu vor proba cu acte în 
timpul cât Consiliul de recru
tare operează, ei le vor pierde 
pentru totdeauna nemai putând 
reveni.

Braşov, la 26 Februarie 1924.
Consiliul o ră şen esc .
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0  ştir« îmbueurătosrs
Comitetul de supraveghere al 

Teatrului Naţional din Braşov, 
fiind informat, că d-nul ministru 
al cultelor şi arielor Al. Lape- 
date, va sosi azi în 6 crt. la 
Braşov, s‘a întrunit în ziua de 
5 crt sub prez denţia d«!ui Dr. 
N. Stinghe, preot, şi a luat în 
fine eroica decizi une, de a pre
zenta d-lui ministru un raport 
am&ntinţ t asupra activităţii ace
stui comitet cie supraveghere, 
precum şt unul mai amănunţit 
şl mai detaliat asupra operei 
culturale, pe care acest Teatru 
Naţional a îndepiinii*o de când 
este exploatat, aşa cum este I

Ne permitem a întreba pe cei 
în drept, dacă în Românîa-Mare 
mai există vre*un Teatra Naţio
nal, care să fie; administrat şi 
exploatat, cum este cel din Bra
şov ?

Vom mai reveni, după ce d-1 
ministru va primi raporturile de 
mai sus i

O scrisoare.
Ua prietin rai-aduce namărel 

221 din 7 Martie a. c. al ziaru
lui „Carpiţii* în care no!, cei 
dela »Gizeta Transilvan ei* ssa- 
tem narii iţi şaatagişti. S *  fac 
apoi afirmaţtani cari cer o ime
diată lămurire.

Cam directorul ziarului numit 
şi redactorul ce-i întovărăşeşte 
sunt menbr.l ai Sindicatului zia
riştilor din Bucureşti, din care 
!&e parte cu mult Insintea 
lor — chestiunea aceasta de 
mizerabilă calomnie o vo'u de
feri juriului de onoare ai SadF 
catului nostru.

Erie în deosebi regretabil, că 
se pot găsi oameni In presă 
cari uită cele m i elementare 
datorii de conştiinţă.

Domnii vizîţi vor putea, deci, 
să facă dovada eftrmâţuior lor 
— ori să-şi copite înfierarea 
dela însăşi instituţia noastre.

Primi|I, etc.
Tirgîoia S t  Ioslf.

După proiectul leg  ei chiriilor
coninsdeie se vor prelingi până 
la 6 Mti 1927- Dispoziţluajle 
legd în ce priveşte cuantumd 
chiriei le tm dat în numărul 
trecut. Sunt o mulţime de por
tiţe, însă, prniru proprietarii cari 
vor să evacueze pe chiria?!.

Legea va da ioc la taibu 
rări grave, după cele ce se a- 
nauţâ până acnm,

♦ *
Taxele d e  vamă vor fi spo

rite pentru apărarea industriei 
de fier din ţară. Taxele urcate 
la Import vor fi aplicate la sâr
mă, csie ş! şine,

I U F O R M A Ţ I U I T I
A legerea dela  Roman aţi, pen 

iru un Ioc de deputat: Partidul 
national a pus candidatura d-lui 
prof. universitar G. Mironescu.

Liberalii încă nu s’eu înţeles 
asupra candidatului. Ministrul 
de t externe, şeful organizaţiei 
locale, vrea să impună candi
datura fratelui său Gr. Duca.
Organizaţia veche se opune.

*

Prefectu l nou al judeţului 
Chişineu  a fost numit d-1 Vasi- 
le Proden, în locul agentului 
electoral liberal Ţân(u, silit să 
demisioneze.

\

C om plectarea comitetului a- 
gr ar  s-a făcut astfel: d-nii E ma
ntiei MLlescu, Ştefân Urlăţeaua, 
T ta Maghera şi C. Crâdtme&cu, 
consilieri la înalta Curte de Cs- 
aaţe, au fost numiţi membri îa 
locui d lor: V. Râmniceanu, G. 
Buzdugan, Os ar Niculeecu şi
Găurii Tnpon, demisionaţi.

*
Târgui d e  vile din O radea  

M are arată o creştere a preţuri
lor: vite mari 12— 14 lei kg. 
carne vie; viţel 20 lei, porc 42 
Iei.

•

Târg d e  uite la  Viena. La 
târgui din ultima săptămână din 
Februarie s’au obţinut următoa
rele preţuri: 16.000 coroane, bou 
mare; prima calitate — până ia
10.000 coroane cel mai slab; 
vaci 13 000 -11 .500  cor. Au ră- 
mss nevâtfdutc din 583 vite, 
aprospe 2CQ capete.

Pentru asul 1924 direcţiunea 
generală C. F. R. a acordat zia- 
liftilor permise gratuite, nomi
nale şi anonime cari vor fi va
lab il pe toate liniile şi până la 
30 iunie a. c. Aceste permise 
urmează a se flibera la 10 
Martie a. c., dată când expiră 
termenul celor vechi.

Vizita £ omiliei regale rom âne 
In streioâtatf, după ştiri «lin 
Londra, va avea ca obiect Pa
risul, Londra, Rom«, Madridul 
şi Bruxelles. Vizita va dura 6—7 
săptămâni.

m
m Am onoare a  anunţa on, clientelă 
Ü  revenind din Paris

Iu lin i noffip pane
O r g a n i z ă m  tn l o e a l a l  n o s t r u

9 fiiartï® 39124

F r a ţii  ASOHBÎ
&, ft

*62 9—?

1 -2 P o r ţ i i Ho 5„

•£/ 1̂

•"'u -ţ
v; y«r'i

D isidenţe liberale. La Crai ova
se duce luptă în tabăra liberală 
pentru înlăturarea favoritului mi
nistrului de intern«-, d-nul C. 
Neamţu (şefui organizaţiei).

Lucrurile au râsufi. t în Cameră 
prin deputatul ibirai Ghencea 
care va face o interpelare asu
pra gestiunei neregulate a Pri
măriei Craiova.

S’a spus net : „voi arăta că 
toleraţi netvgulele de!a primăria 
Craiova, deoarece protejaţi ps 
d»i Neamţu*.

7 iţa sul exantem atic face vic
time în Soinoc-Dobâca. {n nor
dul Ardeahiîui şi în regiunea 
Cluju ui s’au ivit noui cavurî.

Conferinţa rom âno*rasă  ce 
urma sâ se ţină ia Viena a fost 
amânată, ia cererea expresă a 
iui Ci c r in  Delegaţia rom âiăva 
pleca la Vieua numai la 24 
M irte,

*
Sporurile ce  se vor acorda 

ofiţerilor cu începere delà 1 la* 
nuarie, au fost astfel fixate: P ia 
tra sublocotenenţi şi locotenenţi; 
420 le}, pentru căpitani 515. 
Feutra msiori şi locoienent-co- 
loaeli 595. Pentru colonels 730, 
pentru generali de brîgsdă $i
generali de divizie 1940.

•

In cadrele  armatei active su 
fost pfim ţi următorii preoţi or
todox! militari activi, cetăţeni 
iomâ i?, proveniţi din fosta ar
mată anstro ungari: preot loeei.- 
colonel de la 1 Mal 1918 Sera
fim Ioslf, la corpul VII. armată; 
preot maior deia 1 Ianuarie 1919 
Hocîota Iile, la corpul V. armată; 
preot maior delà 1 Ianuarie 
1920 DăncJiă loan, la corpu 
Vil. armată.

Filmul pornografic*
deia Braşov

Ucritil piesei. — ziarul ioc«ip 
zis liberal sau oricum s ar nu
mi, ia apărarea patronului său, 
chiriaşul Teatrului Naţional.Sate 
iu dreptul Iul, fiindcă primeşte 
dels acesta o subvenţiune lunară 
de 10.000 iei.

Ceeace însă frizează escro
cheria şi şantajul constituie abe- 
raţteoile pc cari le pubiică, crt« 
zlnd ră poifte face diversiuni în 
opinia publică.

Na ne vom scoborâ la o dis- 
cuţiune cu acest pamflet Mur
dar. Vom conskfa Insă falei ca
re a infonuaţ ?i pe care o dâ şi 
anume câ ziarul Universul ar fi 
rectificat (pe când chiriaşul tea
trului a plătit un anunţ în acel 
ziar) corespondenţele primite 
din Braşov.

Filmul a rulat, cu spectatori 
cari au plătit, la T.-Naţional şi 
ca o  desfidere a autorităţilor 
(pe cari ie compromite prin a- 
p&rarea ce faceîpamfietul local) 
a continuat ia restaurantul «La 
Cerb*.

Dacă s’au dat pedepse telor 
cari au reprezentat filmul, im 
Cerb, cu atât mai bine. Noi 
ştim şi putem dovedi cu m ar
tori oculari cS aceştia sânt în 
reslîtate arendaşii T.-Naţional şl 
patronii pamfletului In chestiune.

De ait-fel cetăţenii Braşovu
lui au înfierat ruşinea dela spe
lunca din str. Lungă. Acţiunea 
cetăţenească nu se va opri a» 
ci. Aceasta o ştiu patronii spe- 
îuncei şi de aceea eu devenit 
furibunzi.

Despre celelalte aberaţii — 
cu falsificatorii de vin din Bra
şov, etc= — nu putini spune de 
câi că : cu nebunii şl escrocii 
presei nu sis nimeni de vorbă.

Vom încerca însă. pe calea 
Justiţiei, câ-i punem ia locui lor*
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